

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön végező.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész évre 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca. Pollák-ház.
hévi a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerinti számmal fel.

A szövetkezeti törvény

Több ízben emlékeztünk már meg lapunkban a kormánynak arról a korszakos törekvéséről, mely törvényalkotás útján akar segíteni a gazdasági és ipari hitel ezer baján, nyomorúságán és a szövetkezeti törvény megalkotásával egyszer-mindenkorra végét akarla szakítani azoknak a szédelő vállalkozásoknak, melyek hangzatos hitel-szövetkezési címek alatt — a nyomorúságra, a megszorult kisember zsebére spekulálva, néhány estendő alatt gombamód felburjánzottak széles e hazában.

Legutóbb, mikor Erdélyi Sándor igazságügy miniszter a szövetkezeti törvényjavaslatot, a pártok egyértelmű helyeslése mellett — a törvényhozás elé terjesztette, röviden szintén megemlékeztünk e tényről, míg most, avatott kézből a törvényjavaslat kimerítő ismertetését és — méltóságát adjuk közre — mint közérdekű dolgot, — a következőkben:

A szövetkezeti törvény létrejötte magában véve olyan esemény, mely kétségkívül igen kiemelkedő pontja lesz a f. év gazdasági történetének. Két évtized óhajtsái, sürgetései és tervezetesei nyerne kielégítést vele s benne létrejön az az útmutató, amelynek nyomán szövetkezeti ügyünk fejlődésének tovább haladnia kell.

Sőt ne csak a további haladást szabályozza ez a törvényjavaslat, hanem rendezé a már régebben létesült s jelenleg is működő szövetkezetek ügyét olyképen, hogy belevonja ezeket is abba az országos és központi szervezésbe, amelynek megalkotását a javaslat kimondja. Ez az egyik fő-jellemvonása a javaslatnak, míg a másik az, hogy az új szövetkezeti korszakot illetőleg nem csupán elvek megállapítására törekszik, hanem egyszersmind meghatározza az egész reform gyakorlati keresztülvitelének módját, eszközeit, sőt részleteit is.

E körülmények akként tüntetik fel az új szövetkezeti javaslatot, hogy ezúttal igazán gyakorlati értékű törvényhozási intézkedéshez jutunk. Ez a tény pedig olyan feltétlenül nagyra-becsülendő, hogy vele szemben méltán lehet kicsinybe venni némely máris támadt kifogásokat, melyek között — csúdatlanul — elsőül szerepel az, hogy a javaslat összes főbb intézkedéseiben a Károlyi Sándor gróf alapította szövetkezeti szervezetet vette mintául. Mi a magunk részéről ezt nem

hibául, hanem előnyül látjuk a javaslatban, mert tudjuk, hogy a Károlyi-féle szervezet erősen kipróbált s kitünően bevált módja a szövetkezeti ügy egészséges fejlődésének. Hosszú évek története megmutatta, hogy ez a szervezet olyan fellendülést tudott biztosítani szövetkezeti ügyünkben s a maga központilag vezetett ellenőrzésével olyannyira megtudta védelmezni a maga körébe tartozó szövetkezeteket visszaélésektől, hogy a szövetkezeti ügy őszinte barátai méltán örvendnek, amikor az új javaslatban a Károlyi-féle szervezet országos kitépitését, általános és kötelező életbeléptetését látják az egész vonalra nézve.

És amikor ezzel szemben azok a szövetkezetek, melyek a Károlyi-féle szervezetten kívül állanak s mindeddig önállóan, a régi törvény abszolút ellenőrizetlensége alatt működtek, most a beolvasztás erőszakos eszközei miatt panaszkodnak, — ezt is át kell vinnünk az országos nézőpont területére, ahonnan ennek a beolvasztási kényszernek alkalmazása szükségesnek és hasznosnak látszik.

Azzal tisztában van mindenki, hogy a szövetkezeti szervezésben feltétlen szükség van az egységes vezetésre és a szigorú ellenőrzésre. És a javaslatnak igen nagy érdeme, hogy ezeket a feltételeket eleve körülbástyázott erősségekkel lépteti életbe, mert már jelenleg is hatalmas tömeg az, melyet az új szervezésnek felölelnie kell, — hát még mekkora lesz a jövőben. A szövetkezeti törvény ugyanis akként van megcsinálva, hogy előbb-utóbb minden bizonynyal bele fog olvadni az új központi szervezetbe a jelenleg működő szövetkezetek legnagyobb része, sőt ezeknek előre láthatólag igen jelelkeny hányada alighanem kiinduló alapja lesz az új szövetkezeti központ életre-keltének.

Ez a körülmény pedig igen széles területen érvényesítené rögtön az első percben azt a nagy hatást, melyet a törvényről általában várunk, mert a szövetkezeti eszme már eddig is igen nagy hódításokat tett Magyarországon. Kereken 1200 szövetkezet működik ugyanis az országban s ezeknek számát évről évre szaporítja egy kétszáz újabb alakulás. A már jelenleg működő 1200 szövetkezet együttvéve 50 millió frtnyi alaptőkével rendelkezik, ami igen tekintélyes része: majdnem ötöde az összes hazai pénzintézetek együttes alaptőkéjének. És az a 1200 szövetkezet hatalmas üzleti forgalmat bonyo-

lit le a hitel-élet terén: 35 millió frtnyi váltótárcával, 40 milliónyi kötvény-kölcsönrel, 16 milliónyi jelzálog és 2 milliónyi értékpapír-állománnyal dolgozik s mindezekben fölül még 36 millió forintnyi takarékbetét is a kezére van bízva.

Ezek a nagy összegek határozottan számottevők az egész ország pénzügyi forgalmában is, de jelentőségük sokszorta nagyobb, ha figyelembe vesszük, hogy az említett milliók apró néhány forintos töredékekből alakulnak össze s majdnem kizárólag az úgynevezett kisemberek szerény gazdálkodásának faktorai. És épp ez a szempont követeli sürgősen a szövetkezeti törvény életbeléptetését, mert — még ha nem is akarnánk a jövőbeli fejlődésről s a szövetkezetekre várakozó nagy hivatásról gondoskodni — az apró emberek csekély pénzeszközének olyan hatalmas arányokba feladott összeget semmiesetre sem szabad az eddigi rendezetlenségben, szabályozatlanságban és ellenőrizetlenségben meghagyni.

A gazda és az iparos egyaránt hálás örömmel kell tehát, hogy fogadják a szövetkezeti törvény javaslatát. Nemzeti gazdaságunk gépezetében az olaj szerepére van hivatva az a hitel, melynek megteremtése az új szövetkezeti szervezetre feladatul vár. A törvényben megállapított formák között létesítendő Országos Központi Hitel-szövetkezet hatalmas forrásává lehet a birtokos és iparos középosztály gazdasági megújulásának egyszersmind kitünően paralizálhatja azokat a kirováásokat, melyeket a magyar hitel-élet jelenleg olyan sok ponton érez. Ha a tényleges szervezés jól sikerül, az új szövetkezeti törvény korszakot nyithat a magyar gazdasági életben.

Nemzeti ideálok. Két nagy hírű újságíró: ifj. A b r a n y i Kornél és R á k o s i Jenő heves vitát folytatott a napokban a nemzeti ideálokról. A vita hevében sok kellemetlen dolgot mondtak el egymásnak, de abban a nemzeti párti egyik és a szabad-elvű párti másik rész kölcsönösen megegyeztek, hogy az igazi nemzeti ideál — a szabadság. Ez az érdekes szóharc olyan különös fordulattal végződött, hogy érdemes vele foglalkozni.

Azon kezdődött, hogy a sok politikai nézetváltozást átesett Abrányi könyvet írt a nemzeti ideálról és ezt a könyvét a nem kevésbé sok politikai színváltáson átesett, de minden ízében magyar R á k o s i Jenő megbírálván, a múról és szerzőjéről minden képzeltet rosszast elmondott. Egy író, aki

híve a kiegyezésnek — arra a végkövetkeztetésre jut, hogy a nemzeti ideál célja a függetlenség és egy kritikus, aki mindent kicsinyít, mindent lecafol, de elismeri, hogy az ideál definíciójában a szerzőnek igaza van. Hatalmas tehetség egyik és másik is, pártot szolgál mind a kettő és csudalatos: egyik a művében, másik a bírálatában másnak mondja a nemzeti ideált, mint amire politikai hitvallása utalja. Ez érdekes, szokatlan, de nem kevésbé tanulságos is.

A dolog politikai hátterével a magunk részéről természetesen nem foglalkozunk, — ez a politikai lapok dolga; valamint hogy nem lehet hivatásunk az sem, hogy bíráljuk — miként jutoitak el — szerző és kritikus — 30 éves politikai pályafutás után — a most vallott nemzeti ideáljukhoz.

A mi nemzeti ideálunk nem a doktrínér demokrácia, sem a történeti múltú arisztokrácia, hanem fejlődésünk logikus folyamatában létkülföldteleinek okos ápolásával számban, erkölcsben, szellemi és anyagi emelkedésben úgy gyarapodni, hogy a legfelsőbb feladatok, a legmerészebb nemzeti becsvágy munkáira is bátran vállalkozhassunk.

Erkölcsei, szellemi, műveltségi és politikai egység együttes megteremtése: ez az igazi nemzeti ideál, mely hagyományon alapul. Ezek birtokában szabadok, erősek vagyunk, képesek megszerezni magunknak azt a nemzeti ideált is, melyet Rákosi és Ábrányi egyformán állítanak elének, ha mindjárt alkalmazásában eltérnek is a nézetek.

Mert a cél ő náluk egy. Mindketten azt akarják, hogy országuk fentmaradásának biztosítékait ne a véletlen szerencse kegyelmében, hanem a saját anyagi és szellemi erejében bírja. Hiszen minden magyar ember ezt akarja, ezt óhajtja — a nemzeti ideál felé való törekvés tehát mindannyiunk szívében él.

És ez a nemzeti ideál nem is olyan nehezen valószínűsíthető meg, mint első tekintetre látszik. Nem pusztán pénz és szellemi erő kell hozzá, az igaz; de erős nemzeti érzéssel és öntudattal sikeresen haladhatunk előre a célhoz vivő úton.

Persze, erre az útra szilárd eltökéltség és nem úgy imbolyogva kell lépünk, mint akár Ábrányi Kornél, a Nemzeti ideál írója, akár Rákosi Jenő, a könyv bírálója cselekszik, kiket politikai nézetek akasztanak meg a bátor, határozott lépésben. És rá fog térni előbb vagy utóbb a magyarság összessége erre az útra, mert az élő nemzet olyan, mint az örökzöld fa: apró túlévelési időről-időre lehullanak ugyan, de csak azért, mert lelik őket az alattuk, nyomukban sarjadó új levelek.

A régi levél is szép, üde zöld volt, amíg virult; de nő helyette szebb, üdőbb, életerősebb: ki sajnálná akkor azt, amelyik már lehervadt?

A vetések tavaszi ápolása.

Különösen a jelenlegi terhes gazdasági viszonyok közepette oda kell minden gazdának törekedni, hogy egyrészt minden rendelkezésére álló talpalatnyi területet kihasználjon, de sőt ezen területen is a lehető legnagyobb terméseket érje el; ebből a célból azután okvetlenül ismernie kell mindazon szabályokat, melyeket a mezőgazdasági tudomány olyanokul oda állít, sőt mi több, azokat alkalmaznia, követni is kell. Csak hogy az a baj van ismét e dolognál is, mint sok egyébnél, hogy a gazdaközönség egy része nem igen olvas szakiratokat, saját tapasztala-

latából pedig igen hosszú idő alatt jön arra rá, amit olvasás útján vajmi hamar elsajátíthatna; más része ismét ha tudja is mit kellene tenni, nem teszi azt meg, mert kényelmetlen, a megszokott rendes munkától eltérő munkát ad s így mulasztást követ el, a mely a terméshezam csökkenésében nyilvánul.

Nem lesz tehát felesleges emlékeztetni a gazdát arra, hogy mi mindent kellene tennie, hogy természet fozkoza.

Ha a gazda a legjobb vetőmagot veti is el s a vetőmag alá talaját a lehető legjobban készítette is el; ha a talajban megvan minden növényi tápanyagok, a melyeket a növény vagy termések létrehozásához igényel, mégis a termés silány maradhat, ha hiányzott a megfelelő ápolás. Hisz a szabályszerűen végrehajtott ápolási műveletekkel módunkban van még az időjárási viszonyok ellen is küzdeni; a szárazság, vagy a túlságos nedvesség okozta hátrányokat csökkenthetjük, vagy teljesen meg is szüntethetjük.

Igy p. o. minden gazda előtt ismeretes, hogy egyes talajnemek felszínre erősebb csapadék után, ha ezt erős szarító szél követi, megcserepedik. A cserepedészt talajban a megkeményedett kéreg elzárja a növény gyökereit a levegőtől, meggátolja a nedvesség bejutását, s elősegíti a talaj kiszáradását. Különösen ártalmas a cserepedés akkor, ha a talajba elvetett apróbb magvak még ki nem keltek. Ekkor nem csak hogy rosszul csiráznak a magvak, minthogy levegőhöz nem férnek, hanem ki sem kelnek, minthogy nem tudják keresztül törni a fölöttük lévő megkeményedett földréteget. Ennek azután az az eredménye, hogy a gyomok, a melyek már természetükkel fogva erősebb fejlődési képességgel bírnak, a megkérgesedett talajon gyorsabban fejlődven, mint a kultúrnövények, ezeket valósággal elnyomják. Elnyomják pedig azért, mert elvonják a kultúrnövényektől a talaj kész tápanyagait, világosságot stb. a minék eredménye lesz, hogy a gyomok buján fejlődnek, dúsán virágoznak és sok magot hoznak, míg az elnyomott kultúrnövény satnya fejlődik, kevés virágot és magot hoz.

Már most tehát az a kérdés, hogyan lehet a kérget megtörni s a megcserepedés okozta hátrányok elejét venni? Ott, a hol a vetés sűrű, p. o. a gabonanevelőknél a fogással sokat segíthetünk. A fogás feltépi a kérgeket, kitépi a gyomok nagy részét. A hol lehetséges alkalmazható a gyűrűs henger. Szélesebb sorokba vetett gabonaféléknél, továbbá a kapás növényeknél a kéreg megtörésnek legegyszerűbb és legelőkétebb módja a kapálás, törtéjnen az akár késsel, akár kapáló gépekkel.

A kapálás is azonban csak akkor vezet eredményre, ha az a talajnak oly nedvességi állapotban történik, a midőn azon a munkások s az igazon állatok kárt nem tehetnek. Meg kell tehát várni, míg a talaj kellőképp megszikkad. Ekkor is a kézzel kapálást úgy kell végezteni, hogy a munkások a már egyszer megkapált részt újból le ne tiporják, mert ez esetben a megkapálás édes keveset használ. Legelőkétebb a kapálást úgy végezteni, hogy a munkások nem előre, hanem hátrefelé haladnak a sorok között, vagy pedig keskenyebb sorokat a mellettük levő sorokból kapálnak meg. A kapálással arra is kell vigyázni, hogy a kapa által felvágott föld helyéről elmozdítottassék, mert különben a gyomok el nem pusztíthatnak, hanem tovább fejlődnek.

Egy további ápolási munka, a mely úgy a tavaszi, valamint őszi vetéseknél is okvetlenül végrehajtható, a gyomirtás. Ennek szükségessége különösen a gabonaféléknél fog beállani. Hány helyen láthatjuk, hogy a gabonafélék között a vadrepce, az aszat stb., vigan tenyész, s mire a gabona fe nőne, azt egyes helyeken a gyomok teljesen elnyomják. Ezen gyomokat tehát akkor, amidőn még a gabonában kárt nem teszünk ki kell gyomlálni, vagy aszatólókkkal kilökteni. Ha ezen gyomok s gabonafélék között bent hagyatuk, úgy magot érleve, a következő évi vetést még inkább elgyomosítják úgy hogyha kellő időben — akkor amidőn még csak kis mennyiségben lépnek fel, — ezen gyomok elszapo-

rodásának gátot nem vetünk, később őket kiirtani annnyal több munkába kerül.

De a gyomok irtását nemcsak a szántóföldeken, hanem a réteken, legelőkön, útesapásokon mesgyéken, árkok szélén is kell eszközölni, minthogy innen is a szántóföldre kerülnek a gyommagvak s így megtörténhet, hogy a gazda, a ki szántóföldjét a leggondosabban ápolja is, még sem tud a gyomoktól megmenekülni. A gyommagvak bekekerülnek a trágyába, elhordja ezeket a szél, a madarak, s így a szántóföldek tisztántartására fordított fáradság és kiadás karba vész.

Az elmondottakból következik az is, hogy a gyomirtásnak csakis az esetben lesz sikere, ha nemcsak egy gazda, hanem az összes egy határban, egy község területén lévő a gyomokat mindenütt a legszorgosabban irtják.

A vetések ápolásához sorozom a silány vetések felesegélyezését s a túlbujá vetések soványítását is. A silány vetések satnya fejlődése rendszerint onnan ered, hogy a talaj nem tartalmaz elégséges kész tápanyagot, a felesegélyezést céljából tehát a talajba tápanyagot kell juttatni. Ezt céljuk az által, hogy az őszi vetéseket télen át hig trágyával megöntözzük vagy pedig tavasszal chilisáletrommal felül trágyazzuk. A chilisáletrom mint nitrogéntrágya a növényzetet dúsabb fejlődésre ösztönzi, a minék eredménye erősebb fejlődés, nagyobb mérvű megbokrosodás. Holdankint 30—80 kg. szórandó el belőle, kétszerannyi száraz homokkal keverten. Silány vetésekre hatása bámulatos. — De segít a silány ősziéken a tavaszi erős fogalás is így a búza és rozs, de az élővél takarmányok is tavasszal jó erősen megfogólandók, hogy az ősszel és télen képződött kéreg megtörésék s a téli nedvesség a talajban visszatartassék.

A túlbujá vetések is ápolásra szorulnak, mert különben a gabona télen át kipállana tavasszal pedig megdülne. — A már ősszel buján fejlődő vetéseket legeltessük le, ha pedig tavasszal látjuk azt, hogy vetéseink oly sűrűek, hogy megdülésüktől kell tartani, ez ellen legeltetés, sarlózás, kapálás, lehengerezés által segíthetünk.

Ujdonságok.

Szentes, 1898. április 21.

— **Vármegyei műútépítés.** A 600000 frtos műútépítési kölcsön terhére kiépítendő egy útszakasz munkájának vállalatba adására volt a f. hó 18 án zárt ajánlati versenytárgyalás az alispáni hivatalban. A mindszent-bakusi út kiépítésére folyt a verseny, melyben 4 ajánlattevő vett ugyan részt, de akik közül egy csupán a mindszenti átkelési szakasz útburkolására tett ajánlatot és így kiesett a versenyből. A három komoly versenyző volt: Tauszig Dávid és Klinger Albert társvállalkozók Szegedről, kik a költségelőirányzatból 9 százalék árendeménnyel mellet, 44887 frt 15 krért ajánlkoztak az útépítésre; Róheim Nathán Budapestről, aki 2 és fél százalék felfizetést kért az előirányzatra és így ajánlata 50559 frt 70 kr. volt; végül két olasz, Méda Antal és Maroni Franceszko, kik 5 és fél százalékot engedve, 46,613 frt 53 krért vállalkoztak volna a műútépítésre. Cs a tó Zsigmond dr. alispán, a közigazgatási bizottság jóváhagyásának fentartásával, Tauszig és Klinger szegedi társvállalkozókkal kötötte meg a vállalati szerződést.

— **A nyugodt aratás érdekében.** Mint erről már hírt adtunk, a csongrádmegyei gazdasági egyesület kezdeményezése alapján a közigazgatási bizottság is foglalkozott — a legutóbb tartott ülésén — a mezei munkás azocializmus kérdésével és ezzel kapcsolatban azzal: mi legyen a teendő a szocialista izgatások ellen és az aratás nyugodt lefolyásának biztosítására? A bizottság tanácskozásának eredménye az a szűkebb körű ánkémet, melyet

üzletmenete szilárd, a kereslet élénk. Nálunk az iránzat esendős, de azért az árak javultak. B ú z á b a n a kínálat mérsékelte és a forgalom kicsi, a készletek megcappantak, az árak azonban nem változtak. R o z s 10—15 kkal drágább. Ar 9.10—9.20 frt. A r p a változatlan szilárd maradt. 6.70—7.25. Z a b jó keresletnek örvend és gyenge kínálat mellett szilárd iránzatot követ. Szín és tisztaság szerint 7.10—7.30 frt érhető el. T e n g e r i 5.40—5.50 frt között értékesíthető.

Gőzhajozás a Tiszán.

Péntek kivételével naponként:

Csongrád—Szeged.

Csongrádról indul 5 órakor, reggel.
Szentesről » 5 óra 35 perc, reggel.
Csanyról » 6 » 20 » »
Mindszentről » 6 » 45 » »
Algyőről indul 8 óra 10 perc, délelőtt.
Szegedre érkezik 9 órakor, délelőtt.

Szeged—Csongrád.

Szegedről indul 2 óra 30 perc, délután.
Algyőről » 3 » 40 » »
Mindszentről » 5 » 40 » »
Csanyról » 6 » 10 » este.
Szentesről » 7 » 10 » »
Csongrádra érkezik 7 » 45 » »

Szolnok—Szentes.

Szolnokról indul 1 óra 30 perc, délután.
T.-Várkonyról » 2 » 20 » »
T.-Vezsenyéről » 2 » 40 » »
Ó. és Uj-Kécskéről » 4 » 10 » »
T.-Kürth-Inokáról » 5 » — » »
T.-Ughról » 5 » 20 » »
Csongrádról » 6 » 40 » este.
Szentesre érkezik 7 » 10 » »

Szentes—Szolnok.

Szentesről indul 3 óra 30 perc, reggel.
Csongrádról » 4 » 15 » »
T.-Ughról » 5 » 45 » »
T.-Kürth-Inokáról » 6 » 20 » »
Ó. és Uj-Kécskéről » 7 » 10 » »
T.-Vezsenyéről » 8 » 45 » »
T.-Várkonyról » 9 » 05 » délelőtt.
Szolnokra érkezik 10 » — » »

Laptalajdonos és felelős-szerkesztő: **Dr. MATÉFFY FERENC**
Társ-szerkesztő: **BÁNFALVI LAJOS.**

VARRÓGÉP.

Egy használt Singer-varrógép 30 ftrért eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

17—18 A Dr. EGGER-téle II

Injectio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) férfiak és nőknek, új és idült folyások, valamint csőbántalmak orvoslására. A Hamamelis Virginica tropicus növény rendkívüli hatása a nyákhártyára orvoslás már régen el van ismerve, úgy hogy ezen különben el szerencsés összetételű Injectio ennek köszönheti gyógyerejét. 2—3 üveg használata a legmakacsabb bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára 10 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve: 1 üveg 1 frt 05 kr., 2 üv 1 frt 75 kr. 3. üv 2 frt 45 kr. Főraktár: Gyógyszertár a »Nádor«-hoz Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Szentesen: Gömbös László, id. Várady Lajos és ifj. Várady Lajos gyógyszerész uraknál.

KIELHAUSER H.

GRÁCZ.

Mint hasonlíthatlan minőségű, rendkívül enyhe és kellemes illatú pipere-szappan ajánlható a **Kielhauser-féle** eredeti ibolya Glycerin szappan és eredeti gyökönke-(Speick) szappan Kapható minden gyógyszerárban, droguistáná 14—3 és illatszertárban.

4806.

Csongrádvármegye alispánjától.

alisp. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Szentes rendezett tanácsú városnál üresedésben levő s 500 frt évi fizetéssel javadalmazott **adótiszt**, — valamint az esetleges előléptetés folytán üresedésbe jövő s 400 frt évi

fizetéssel javadalmazott **segédadótiszt** állásra pályázatot hirdetek s felhívom azokat, kik ezen állások valamelyikét elnyerni kívánják, hogy képességeiket s erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 1898. évi május hó 7-ik napjának d. u. 5 órájáig hozzám nyújtsák be.

Az adótiszt 500 frt. — a segédadótiszt pedig 400 frt biztosítékot köteles hivatalának elfoglalásakor letenni.

Szentesen, 1898. ápril. hó 13.

Dr. Csató Zsigmond,
alispán.

3—2

Fényképészeti ujdonság!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy husvétől kezdve műtermembe társul

egy jeles szakfényképész

nyertem meg, aki a legkényesebb izlésnek megfelelő **mindennemű fényképeket** fog készíteni. Társam: **Bécs, Budapest** elsőrendű műtermekben volt eddig elfoglalva, ez alkalommal a **műtermet**

egészen ujonnan fogjuk berendezni

és ez által abba a helyzetbe jutunk, hogy csakis művészies képeket fogunk kiadni. — Műtermemben művészies kivitelű **olajképeket, pásztelképeket, szénrajzokat** is lehet megrendelni, amelyeket **Zsöldos Gyula** zseniális festő készít el, akit bárkinek a legmelegebben ajánlani bátor vagyok. — Szívesen látok vendégeket készülő képek megtekintésére.

6—5

Kiváló nagyrabecseléssel:

HEGEDŰS IGNÁCZ,
fényképész.

Műtermembe egy 2-3 gimnáziumotvégzett fiú **tanulóul** felvétetik.

ÜZLETNYITÁS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint **az ujonnan épülő vendéglővel szemben, a Kossuth-útcai Harisházban**

fűszer-, festék- és csemege-

üzletemet megnyitottam és azt minden igények kielégítésére berendeztem.

Legfinomabb **kávemat** nyers, pörkölt és darált állapotban, amelyek **tiszta minőségéért kezeskedem**, továbbá mindennemű **fűszerárúk, festékek, laggok, bronzok, aranyok és ecsetek** dús választékban, valamint legfinomabb minőségű **rum, cognac, pezsgő** stb. állandóan raktáron vannak.

A jelen idény bekövetkeztével különösen felhívom a n. é. közönség b. figyelmét **padlófénylag** raktáromra, mely a maga nemében pártatlan.

Szentesen, 1898. márczius hó

Tisztelettel:

10—

LÖVINGER L.